il s

Sm ,Stern der Meger” (Mijfionsgeitichrift in Mithland, Tirol)
finbet fich eine ftatiftifdje Davitellung, aus weldjer Folgendes hervorgehoben jei:

Auf die Gejammibevslferung der Erde, weldhe mit 1540 Milliorten on-
genommen toird, treffen 177 9/, Katholifen, 10°5 9/, Brotejtanten, 7°4°/, Schis-
matifer, 139/, Mubhamebdaner, 0:5%, Juben und 50'9°/, DHeiden! — Alfo {iber
bie Hilfte der Menjchheit find nod) Heiben, ungefdhr ein Drittel {ind Chrijten!

Da gibt o3 walhrlich noch mehr al8 genug Avbeit und ebenjoviele
Bflidht der Miithilfe.

Aus der Weihnad)t ift das Chrijttind der Cxlbjung duvch den Kreuges-
tod und der Verherrlicdhung entgegen gegangen, feine Kirche nwufs benfelben
Weg geben!

Diefes fei auc) unfere Weihnadytsfrende zu Troft umd Feftigung.
Davaufhin witnfdye i) allen P, T Lefern frshlidje Weihnadyt und ein gliidfeliges
newed Jahr.

Sammelitelle:

Gaben-Verzeidhnis,

Bizher ausgewiefen K 16.440°34. Nen eingelaufen: Hodw. Pfarrer
Darfowip in St Peter im Katihthale fitr dad Werf der heiligen Kindheit
K 28 (eingejchictt an Divection); der Berichterftatter an bie Francidcaner-Mifjion
Nord-Ecdhantung durh P. Jeno K 20; derjelbe fiir den Kivchenbau in
Negombo, Ceylon K 20. ]

Gumme der newen Cinldufe K 68. Gefammtjumme bder bisherigen
Gypenden K 16,508'34.

Fiir diefe, foiie fitr bie Spenden sum BHiejigen Kivdhenbau Vergelt’s Sottl

@Eelaffe und Befimmungen der vomifden

Tongregationen.
Bujammengejtellt bon P. Bruno Albers O. 8. B. in Daria-Laad).

(Ghehindernisd nud Ehejdeidnng.) Durd) Decret der S. R. U.=Jn-
quifition vom 9. Juni 1889 ift beftimmt worden, dajs jolde Ehen, weldye
offenbar ungiltig find, duvc) die exjtmalige Senteny bed Fivchlidhen Seridhts-
fofes al8 ungiltig erflivt werden fommen, wemn nur die vorgefchriebenen
tielidhen Solemmitiiten wihrend des Broceffed beobachtet werden. Der De-
fenjor vineuli matrimonialis fannnady exfolgtem Richterfprud) die, appellatio
ex officio® unterfaffen. Da jedod) itber die Vebeutung diefes Decreted Bweifel
auffteigen, wurden in Jom folgende Anfragen zur Anftlavung geftellt.

1. Rann tn Frantreich, oder itberhaupt an allen Orten, wo das Decvet
» Tametsi vertitndigt worden, die appellatio ex officio untevbleiben, wenn
o8 feftjtelt, dajs ber Plavrer nicht der eigene Pfarver der Brautlente gewefen
und der der Trauung affiftierende Pfarrer, weder vom parochus sponsi sen
sponsae, tod) von bem Ordinaring yur Bornahne der Tramung delegiert
worben ift?

2. Miiffen bet Ehefcheidungsprocefjen alle Fovmlideiten und Solemni=
titen eingefalten werben, wenn bdie betreffenden Ehen an Ovten gefchlofjen
worben find, wo dag Decvet , Tametsi* nidyt gilt und o8 feftfteht, dafjs bdie
Brautlente dieChe an einem Orte, wo diejes Decret nidht gilt, aber in fraudem
legis, gumal in fraudem legis civilis gefchloffenr haben ?
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3. Stann der Defenfor matrimonii die Appellation unterlafien, wenn
Gei Ehefeheidbungsprocefien foldjer Ehen bie Hrchlichen Solemmnitaten beobadtet
worben find und die Ungiltigeit der alfo gefd)loffenen Ehen evident ift?

4. Geniigt ein fummarifcher Proce]8, und faun die Appellation nnter=
Dletben, wenn eine jolche Ghe vor etmem afatholijchen Pravver oder vor dem
Civilmagiftvat gefdjlofjen worden ijt?

m 27. Miry 1901 gab die S. R. U.-3nquifition hieranf folgenden
DBefdyeid. Alle vorftehenden Fragen find gelist durd) bagDecr. d.do.9.Juni 1889.
Dosjelbe tft su verftehen von denjenigen Ehefachen, bet weldjen e fidjer wnd
coibent fejtiteht, bajs diefelben mit eimemr der amgefithrten Hinbdernifje ge-
fclofien wurden. Fehlt diefe Sicherbeit, {o ift vom Defenjor vineuli die yveite
Snftang anguvufer. Das angefithrte Decvet aber (autet: Wenn es {id) mmn die
Ehehindernifie der ,, Disparitas cultus® handelt wnd fider ift, daj3 dev eine
Ghegatte getauft, dex andee ungetauft ift, wenn e§ fich wm dag ,impedi-
mentum ligaminis* handelt, und es feftfteht, daj8 der legitine Ehegatte nod)
Lebt, wenn o8 fid) endlich um ,affinitas® oder consanguinitas ex copula
Licita Danbelt oder wm bie ,cognatio spiritualis® pder um bog ,,impedi-
mentum clandestinitatis® an Orten, wo dag Decvet ,, Tametsi* publiciert
ift, oder {chon Tange beobadytet wird, jo fann, wemn aus authentifen Do-
armenterr oder aus fidjeven Bewetfen evident feftfteht, dajs ein jolches Ehe-
bhinbdernis vorhanben ift, in foldjen Fillen mit AuReradytlajjung der Solemnititen,
weldye in der Conftitution ,, Dei miseratione® ver{angt werben, die Ehe vom
Ordinariug als nugiltig exflart werden. Dem Procefie hat jedoch) ber Defenjor
vinculi matrimonialis beizmoohnen. Gine Appellation braudjt aber mnicyt
eingelegt zu werbem.

(Berehrung der Seele (S[;nftl ) Wiittelft NRefeript vom 1. Diat 1901
verbot die 8. R. U.=Jnquifition aufé neue die Verehrung der Seele Ehrifti,
nadjbem bie Congregation angegangen worden wax, einige Gebete ju diefent
SBwede gu approbieren. Die fritheven Decrete vom 10. Mivgy 1875 umd
10.9tat 1893 vurben dabei aufs neue beftiitigt, weldje bieje Andacht verworfern.

(Berjaudt der heiligen Oele durd) Bermittlnng von Speditions-
Durcans, . per societates mercatorias®.) 3u Amerifa war e vorge:
fommen, bdaj$ bdie Pfavver jich die heiligen Oele fiiv den Eharfomstag duxc)
Bermittelung des Gejdyiiftsbureaus , The Express*, einer Gefelljd)aft, {dhicien
Lieflen, weldje Yieferungen aller Sovten von Waven und Warengattungen, gleid)
viel weldjer Axt, bejorgte. Da am dev Erlaubtheit der Bujendung der heiligen
Dele in bdiefer Weife gepweifelt wurde, fragte man in RNom daviiber an. Die
Antwort lautete: Die Bujendung der heiligen Oele durd) eine jolde Sefellfdjatt
fet nid)t suldfjig, jebod) bdiirfe, falls Glevifer nidyt vorhanben feien, durd)
itberzengungstvene fatholijche Laien ber Vexjandt der heiligen Dele an die
Priejter exfolgen (8. R. U. 1. ddo. 3. Mat 1901).

(Glodengeldute am Gharfreitag.) Se. Cminens dex Gardinalevy-
bijdyof von €. Jago de Compoftella hatte bet dev Nitencongregation rmp:agen
Laffen, ob dev Bifchof e dulben finme, dajs am Ehavfreitag bei Gelegenbeit einer
von der Rofentrangbruderidjaft vevanftalteten Procejfion die Glocten geldutet
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witrden? Die Ritencongregation gab als Bejdjeid : Negative, et abusum esse
omnino tollendum.

(Jeunte Lection bei Heiligenfejten, welde fiir immer jimplificiert
find.) Sind Fefte der Heiligen im Discefan-Ralendavium al8 beftiindige festa
simplicia aufgefithet, fo find als neunte Lection nidyt die Lectionen ju nehuen,
weldje gelefen werden, wemn die Fefte al8 duplicia gefetert werden, jondern
al$ meunte Yection des fimplificierten Feftes dient fortan die Lection, weldype
im Jomijchen Brevier an dem Dbetreffenden Tagen diefer Heiligen fteht.
(8. Rit. Congr. 11. Janner 1901).

(Dubia liturgica.) 1. (Oratio pro Papa und pro ecclesia.)
Wird die Oratio pro papa vom Ordinariug und diejenige pro ecclesia durdy
dte Jubrifen vorgejdyrieben, ober wmgefehrt, fo find in dev Mefje ftets beive
Orattonen ju betern.

2. Pater, Ave und Credo am Schlufje des Officiums im Chove tjt entreder
fnieend oder ftehemd ju beten, je naddem bdie Schlujsantiphon (Salve
Regina etc.) ftehend obder fnieend gebetet wovden ift.

3. Dag Anniverfarium dedicationis omnium ecclesiarum it fite
jene §ivdjen, weldje noch nicht confecriect find, ein festum secundarium.

4. Fallt der Octavtag eines Feftes innerhalb der Frofhuleidmamsoctan,
fo ift ber Octavtag, falls die Frofuleihramaoctav nid)t privilegiert ift, blof
duech die Commemoration, nid)t aber durd) dag gange Offictum gu feiern.

5. Fallt dag Feft des Expectatio partus B, M. V. auf den Mittwod)
der Adventsquatember, fo find i den Cathedral= und Collegiat-Kivchen ftets
swet feilige Meffen su lefen, eine von dem Fefte, die andeve de feria. Dajs
swijchen beiden heiligen Mefjen eine gewtije Identitit befteht, madyt nichts aus.

6. Falt der Octavtag der eigenen Kirpuvethe afs duplex minus
mit dem Fefte ,Dedicationis Basilicarum Ss. Apostolorum Petri et
Pauli® jufammen, weldjes duplex maius ijt, fo find die Befpern vom
Cctavtage mit der commemoratio sequentis.

7. Fillt bas Feft der commemoratio omnium Ss. S, R. Eeel.
Summorum Pontificum anf Sonntag in ber Allerheiligenoctay, fo wird als
Postcommunio fiiv dben Octavtag dte Postcommunio vom Fefte der Vigil
Allerheiligen genommen.

8. Fallen die gweiten BVefpern de8 Octavtages der eigenen Kirchweihe
wit den erften Vefpern eines festum duplex primae classis gujammen,
fo ift trotsbem in den erften Befpern des festum dupl. prim. class. bie
commemoratio diei octavae ju neljmen.

9. Das Privilegium der Translation der festa primaria der Kirvdjen-
lelver evftvedt fic) nicht auf die festa secundaria devjelben. (S. Rit. Congr,
ddo. 24. Mai 1901).

Am 14. Juni 1901 gab die S. Rit. Congregatio nod) hinfichtlich
einiger anbeven fiturgijchen Bedenfen folgenden Befceid :

1. Wenn 8 vorfommen jollte, dajs bei zwet Fejten im Abdvent beide
al8 Responsorium breve ,Rorate coeli“ Yaben, o wird fiir die Gom=
memoration der Ferialtage der BVerfifel ,Vox clamantis in deserto®
genomument.
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2. Wird das Feft des eiligen Jofef, weil ed mit dem Pajjionsjonutag
sujamumentillt, auf den folgenden Montag verlegt, fo ift in dev jweiten BVejper
das Feft des heiligen Benedict, feldft wemt 8 dupl. primae classis ift, nur ju
commtentoviever. Das gleidhe gilt aud), wenn beide Fefte nady der Dominica
in Albis gefeiert werbern.

3. Haben die Hymuen ald Schlujs die Doyologie ,, Gloria tibi Domine
qui natus® (Jesu tibi sit gloria, qui natus) fo ijt dev Ton des , Ite missa
est“ ete. berjenige de Beata, auc) wenn die Prifation nicht von der
Muttergottes odev vou Weilnacjten genoumen werden fann. Das gleidje gilt
vou der feterlichen Botiomefie ju Ehren des gottlichen Herzens Jefu, weldje in
einer Octay der allerfeligiten Jungfraw gefungen wivd.

4. Am Fefte dex heiligen Elifabeth vou Portugal (8. Juli) fteht als Ver-
siculus ,,Ora pro nobis® ete., weldjer Bexfifel ift nun ju beten, wenmn in den
Guffragien die commemoratio B. M. V. ju gejdjehen hat? Der Berfifel joll
der gleidje Oleiben, wie er tm Brevier fteht.

5. Wenn eine Nequiemsmefe fiix Cinen Verftorbenen und Cine
Berftorbemne gelefen wird, fo ift die Oration nid)t wmgudndern tn der Weife,
dajg man Detet ,animabus famuli tui et famulae tuae, jonbern ift fo ju
Deten, wie felbige tm Missale fteht.

Weuefte Bewilligungen oder Eutf[deidungen in Gaden
ver Hblafle.

Bon P, Frang Beringer 8. J., Confultor der fYeiligen Congregation ber Ablifje
in Sont.

I. Wereine ved lebendigen Sreuzweges. — dad) Ant
der Defaunten frommen Bereinigungen bdes [ebendigen ojenfromzes haben
fich in neuefter Reit die eben evivilnten Beveine gebilbet, wur vielen Gliubigen,
weldje durd) ihre BVejdjaftigungen oder jdywadje Gejundleit den gamgen
Srengweg, d. b alle 14 Gtationen zu befuchen gehindert find, bdiefe jo
heilfame und gnadenveidye Mebung zu exleichtern. Se. Heiligleit Papit Leo XIII.
hat tn der Audieny des Cardinalprdfecten der hetligen Ablajs-Congregation
vom 16. Auguft 1901 dieje newen Beveine gutgeheifien und warm entpfolhlen,
die Diex folgenden Pegeln dexfelben bejtatigt wnd die nadyjtehenden, aucd) den
Berftorbenen zuwendbaren Abliffe auf immer bewilligt.

1. Regeln fitr dDicje Bereine. — Dex lebendige Kreuzweg joll nur
eine Einfadbung und Voridule jein zum volfftindigen Kreuzweg, wie er in der
fatholijhen Rirche gebraudylich ift und nicht nur ju groferer Erbauung gereidyt,
fondern aud) mit einem veicheren Sdhape von Abliflen unbd Privilegien feitens
per PBipite audgejtattet ift.

Jeber Werein bejteht ausd 14 Mitgliedern und barf mu in Kivden,
pifentlichen ober Ipibﬁﬁent[ic@eu Sapellen oder aud) tn Gemeinjchaften gegriindet
mwerdent, o bie Kreuzweg-Gtationen ordbnungdmdpig evvidhtet find.

Dasd Redht, jolche Vereine imr gangen Vrden oder itberall 3u bilben, befilit
ber General der Francideaner; ebenjo die Brovimziale innerhalb threr eigenen
Brovingen; i dem Detreffenden Diftrict die Guardiane unbd ifhre Stellvertreter,

— und zwar alle diefe in eigener Berfon ober vevmitteljt threr dazu berorbneten
Untergebernen.



